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Methodology Note: 

Findings for July 2022 are based on a survey of 1,648 California adult residents, conducted online using the 
Ipsos KnowledgePanel. Interviews were conducted in English and Spanish according to the respondents’ 
preferences. The median time to complete the survey was 19.5 minutes. Interviews were completed from 
July 8–15, 2022.  

The sampling error for July 2022, taking design effects from weighting into consideration, is ±3.4 percent at 
the 95 percent confidence level for the total unweighted sample of 1,648 adults. This means that 95 times 
out of 100, the results will be within 3.4 percentage points of what they would be if all adults in California 
were interviewed. Sampling error is only one type of error to which surveys are subject. Results may also be 
affected by factors such as question wording, question order, and survey timing. 

If you have any questions or require additional information regarding this survey, please contact 
surveys@ppic.org 

 

 

mailto:surveys@ppic.org
https://www.ppic.org/survey/
https://www.ppic.org/publication/ppic-statewide-survey-californians-and-the-environment-july-2022/


Don't knowDisapproveApprove
Unweighted 

n

Q1. Do you approve or disapprove of the way 
that Governor Newsom is handling 
environmental issues in California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019 168125%30%45%

15551%29%69%
15592%39%59%
16392%39%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowDisapproveApprove
Unweighted 

n

Q2. Overall, do you approve or disapprove of 
the way that Governor Newsom is handling the 

issue of jobs and the economy?

Jul 2022
Apr 2022
Nov 2021
Jul 2021

Apr 2021
Dec 2020
May 2020 16919%32%59%

23121%40%58%
15924%41%56%
15622%41%57%
22831%38%61%
15784%42%54%
16382%39%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowDisapproveApprove
Unweighted 

n

Q3. Do you approve or disapprove of the way 
that the California Legislature is handling 

environmental issues in California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011 248924%44%31%

247621%44%36%
208921%41%38%
168517%44%38%
169313%45%42%
168815%36%48%
169716%33%51%
170416%41%43%
169117%38%45%
15533%36%62%
15642%45%53%
16413%42%55%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNever (vol)
Only some of 

the time
Most of the 

time
Just about 

always
Unweighted 

n

Q4. How much of the time can you trust the state government to do what is right 
when it comes to handling environmental issues in California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2005 24973%5%55%29%8%

15560%0%47%44%9%
15651%0%51%41%7%
16420%0%49%43%7%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowBad timesGood times
Unweighted 

n

Q5. Turning to economic conditions in 
California, do you think that during the next 12 
months we will have good times financially or 

bad times?

Jul 2022
Apr 2022
Nov 2021
Jul 2021
Apr 2021
Dec 2020
Jul 2020
Apr 2020
Jan 2020
Sep 2019
May 2019
Jan 2019
Dec 2018
Oct 2018
Sep 2018
May 2018
Jan 2018
Sep 2017
Mar 2017
Jan 2017
Oct 2016
Sep 2016
May 2016
Mar 2016
Jan 2016
Dec 2015
Sep 2015
Jun 2015
Mar 2015
Jan 2015
Dec 2014
Oct 2014
Sep 2014
May 2014
Mar 2014
Jan 2014
Dec 2013
Sep 2013
Jun 2013

May 2013
Mar 2013 16918%49%44%

16858%44%48%
246812%42%46%
169410%44%46%
16929%48%43%
16926%45%49%
169310%45%46%
16899%47%44%
168710%45%44%
169411%44%45%
16849%39%52%
16918%34%58%
168610%38%52%
169510%42%48%
17009%42%48%
168911%41%48%
16938%43%49%
16959%40%51%
169111%39%50%
169312%40%48%
169615%38%47%
169112%35%53%
16969%40%51%
17289%40%51%
169510%35%56%
169410%39%51%
168910%37%53%
169312%39%48%
16879%45%46%
16979%42%49%
17029%47%44%
169410%50%41%
16948%43%49%
16311%79%19%
15581%80%19%
23241%68%31%
15972%44%54%
15641%44%54%
22891%52%47%
15844%57%40%
16461%68%31%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends
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Don't knowBad timesGood times
Unweighted 

n

Q5. Turning to economic conditions in 
California, do you think that during the next 12 
months we will have good times financially or 

bad times?

Jan 2013
Dec 2012
Oct 2012
Sep 2012
May 2012
Mar 2012
Jan 2012
Dec 2011
Sep 2011
Jun 2011
Jun 2011
Mar 2011
Feb 2011
Jan 2011
Oct 2010
Sep 2010
Jul 2010

May 2010
Mar 2010
Jan 2010
Dec 2009
Nov 2009
Sep 2009
Jul 2009

Jun 2009
May 2009
Mar 2009
Feb 2009
Jan 2009
Nov 2008
Oct 2008
Sep 2008
Aug 2008
Jul 2008

Jun 2008
May 2008
Mar 2008
Jan 2008
Dec 2007
Sep 2007
Jun 2007
May 2007
Mar 2007 19899%51%40%

199012%50%38%
198710%49%40%
19928%59%33%
199310%65%25%
19919%72%20%
19989%76%16%
198810%73%17%
24957%78%15%
24986%78%15%
19958%71%21%
199611%68%20%
19958%74%18%
248910%71%20%
19985%77%18%
24966%73%22%
19996%71%22%
19988%67%25%
24987%69%24%
24937%75%18%
19967%67%26%
24878%69%23%
19956%66%28%
19908%67%25%
19918%65%27%
19908%65%28%
24877%67%25%
198412%59%29%
197113%62%25%
19897%56%36%
248111%54%34%
19878%61%30%
19958%58%34%
247911%63%26%
19938%67%25%
19869%60%31%
19889%56%35%
199410%56%34%
19868%61%31%
198310%57%33%
199511%53%37%
19879%50%41%
169511%40%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends(cont.)
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Don't knowBad timesGood times
Unweighted 

n

Q5. Turning to economic conditions in 
California, do you think that during the next 12 
months we will have good times financially or 

bad times?

Jan 2007
Oct 2006
Sep 2006
Aug 2006
Jul 2006

May 2006
Mar 2006
Feb 2006
Jan 2006
Jan 2006
Oct 2005
Sep 2005
Aug 2005
Jul 2005

May 2005
Apr 2005
Jan 2005
Oct 2004
Sep 2004
Aug 2004
Jul 2004

Jun 2004
May 2004
Feb 2004
Jan 2004
Nov 2003
Oct 2003
Sep 2003
Aug 2003
Jul 2003

Jun 2003
Feb 2003
Nov 2002
Oct 2002
Sep 2002
Aug 2002
Feb 2002
Jan 2002
Dec 2001
Nov 2001
Jul 2001

May 2001 19846%56%38%
19839%50%41%
19709%59%33%
19697%56%37%
19506%46%48%
20217%47%46%
197610%51%39%
197610%46%43%
196012%51%38%
196410%46%44%
197810%71%20%
197210%58%32%
197710%55%34%
196717%53%30%
195918%50%32%
196522%43%36%
198514%47%39%
198315%36%49%
197413%44%43%
199114%44%42%
247913%46%41%
248812%40%48%
198915%40%45%
199014%40%46%
200714%43%42%
199213%39%47%
249211%51%38%
199012%49%39%
248915%43%42%
199411%51%38%
199310%58%32%
199010%56%34%
248713%46%41%
199711%42%48%
199513%45%42%
198912%43%45%
199412%52%37%
249415%46%39%
199312%46%43%
199912%43%45%
199413%37%50%
200911%39%50%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends(cont.)
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Don't knowBad timesGood times
Unweighted 

n

Q5. Turning to economic conditions in 
California, do you think that during the next 12 
months we will have good times financially or 

bad times?

Jan 2001
Aug 2000
Feb 2000
Dec 1999
Sep 1999 19975%23%72%

19926%19%76%
20287%15%78%
19707%21%72%
197511%38%51%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends(cont.)

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not much of 

a problem
Somewhat of 

a problemBig problem
Unweighted 

n

Q14. Next, would you say that the supply of water is a big 
problem, somewhat of a problem, or not much of a problem in 

your part of California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018

Mar 2018
Jul 2017
Jul 2016

Mar 2016
Sep 2015
Jul 2015
Jun 2015
Mar 2015
Jan 2015
Dec 2014
Oct 2014
Sep 2014
Jul 2014

May 2014
Mar 2014
Dec 2012
Mar 2012
May 2010
Dec 2009 20032%25%29%44%

20002%29%27%42%
19992%37%31%30%
20012%39%28%31%
17001%23%20%55%
16991%15%26%59%
17041%21%25%54%
17011%12%22%65%
17031%13%17%68%
17001%18%21%60%
17021%15%25%59%
17051%14%19%66%
17051%10%20%69%
17011%12%20%68%
17071%10%19%70%
17080%19%23%57%
17031%13%24%62%
17051%34%27%37%
17051%31%23%45%
17082%25%24%48%
17041%41%27%30%
15581%18%43%38%
15670%8%29%63%
16450%7%24%68%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNot enough
The right 
amountToo much

Unweighted 
n

Q15. Overall, do you think that the state and local governments 
are doing too much, the right amount, or not enough to respond 

to the current drought in California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2016
Jan 2015
Dec 2014
Oct 2014 16937%57%31%5%

16975%60%30%6%
16975%59%31%5%
17026%58%29%7%
15631%65%29%4%
16421%68%27%4%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNot enough
The right 
amountToo much

Unweighted 
n

Q16. Overall, do you think that the people in your part of 
California are doing too much, the right amount, or not enough to 

respond to the current drought in California?

Jul 2022
Jul 2021

Mar 2016
Sep 2015
Jul 2015
Jun 2015
Mar 2015 16994%66%24%6%

17025%60%28%7%
16946%52%35%7%
17004%48%41%8%
17053%49%38%10%
15681%65%30%4%
16441%69%26%4%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
No, has not 
contributed

Yes, has 
contributed

Unweighted 
n

Q17. Do you think climate change has 
contributed to California’s current drought or 

not?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2015 16998%28%64%

15661%19%80%
16441%22%77%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
No, have not 
taken steps

Yes, done a 
little to 

reduce water 
use

Yes, done a 
lot to reduce 
water use

Unweighted 
n

Q18. Would you say that you and your family have taken steps to 
reduce water use recently in response to the current drought?

Jul 2022
Jul 2021

Mar 2014 16991%7%35%57%
15600%20%39%41%
16410%16%39%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t knowNoYes
Unweighted 

n

Q19. Do you think that pollution of drinking 
water is a more serious health threat in lower-
income areas than other areas in your part of 

California, or not?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2016 170110%31%59%

170111%30%58%
15571%29%70%
15661%30%69%
16452%29%69%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not too 
serious

Somewhat 
seriousVery serious

Unweighted 
n

Q20. How serious a health threat is pollution of drinking water in 
your part of California to you and your immediate family?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020 15571%52%31%16%

15651%49%33%17%
16451%52%31%16%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not much of 
a problem

Somewhat of 
a problemBig problem

Unweighted 
n

Q21. Next, would you say that air pollution is a big problem, 
somewhat of a problem, or not much of a problem in your part of 

California?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006

Feb 2006
Jul 2005

Nov 2004
Jul 2004

Jun 2004
Jul 2003

Nov 2002
Jun 2002
May 2001
Jun 2000 19681%33%39%28%

19860%36%34%30%
19761%28%38%34%
19731%39%33%27%
19881%23%45%31%
25041%26%35%39%
25030%23%42%35%
25011%31%37%30%
25011%27%35%38%
20021%9%31%58%
25011%24%34%41%
24951%27%37%35%
25040%29%37%34%
24981%36%40%23%
25011%36%38%25%
25041%33%37%29%
25001%35%39%25%
21021%36%34%28%
17030%39%33%27%
17011%41%34%24%
17031%39%35%25%
17081%36%38%24%
17101%33%37%29%
17051%38%35%27%
15560%17%46%36%
15650%19%46%35%
16440%22%47%31%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t knowNoYes
Unweighted 

n

Q22. Do you think that air pollution is a more 
serious health threat in lower-income areas 
than other areas in your part of California, or 

not?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006 24987%45%47%

24958%42%50%
25005%46%48%
24986%46%48%
24966%52%41%
24976%45%50%
24986%46%47%
20975%46%48%
16955%47%48%
16986%45%50%
17055%39%55%
17056%38%56%
17037%44%49%
15571%44%55%
15671%41%57%
16451%40%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not at all 

serious (vol)
Not too 
serious

Somewhat 
seriousVery serious

Unweighted 
n

Q23. How serious a health threat is air pollution in your part of California to you 
and your immediate family?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006
Jul 2005
Jul 2004
Jul 2003 19871%0%40%40%18%

25021%0%40%39%20%
25001%4%39%36%21%
24991%3%36%37%23%
24961%3%36%34%25%
25041%3%38%38%21%
25011%3%47%31%17%
25001%3%46%33%17%
25031%3%43%34%19%
24990%4%46%31%18%
21031%3%45%30%22%
17001%2%48%30%19%
17031%1%45%32%21%
17041%2%44%30%22%
15590%0%37%42%21%
15670%0%35%47%18%
16441%0%40%43%16%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not much of 
a problem

Somewhat of 
a problemBig problem

Unweighted 
n

Q24. Next, how much of a problem is the threat of wildfires in 
your part of California? Is it a big problem, somewhat of a 

problem, or not much of a problem?

Jul 2022
Nov 2021
Jul 2021

Dec 2020
Jul 2020

Mar 2019 17050%29%30%40%
15590%16%36%48%
23250%12%34%53%
15670%15%30%55%
22910%13%36%51%
16450%18%37%45%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not too 
serious

Somewhat 
seriousVery serious

Unweighted 
n

Q25. How serious is the threat of wildfires in your part of 
California to your personal and economic wellbeing?

Jul 2022
Nov 2021
Jul 2021

Dec 2020 23240%37%36%28%
15670%30%36%34%
22910%34%41%25%
16450%32%41%27%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Page 20



Don’t know
No, has not 
contributed

Yes, has 
contributed

Unweighted 
n

Q26. Do you think that climate change has 
contributed to California’s recent wildfires or 

not?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019 17045%32%63%

15582%28%71%
15671%22%78%
16451%23%76%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t knowNone (vol)Hardly anyOnly someA great deal
Unweighted 

n

Q27. How much confidence do you have in the government in terms of its 
readiness to respond to wildfires in your part of California?

Jul 2022
Nov 2021
Jul 2021

Dec 2020
Jul 2020

Dec 2007 19952%5%11%43%40%
15540%0%9%56%35%
23240%0%14%45%41%
15660%0%14%52%33%
22900%0%17%48%34%
16441%0%13%57%30%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 

concerned
Not too 

concerned
Somewhat 
concerned

Very 
concerned

Unweighted 
n

Q28. How concerned have you been about the threat of power shutoffs to prevent 
wildfires where you live? Have you been very concerned, somewhat concerned, 

not too concerned, or not at all concerned?

Jul 2022
Nov 2019 17080%21%20%27%32%

16460%12%32%38%18%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know

They will 
never 

happen

They will not 
happen 

within your 
lifetime, but 

they will 
affect future 
generations

They will 
start 

happening 
within your 

lifetime

They will 
start 

happening 
within a few 

years

They have 
already 

begun to 
happen

Q29. On another topic, which of the following statements reflects your view of when the effects of 
climate change will begin to happen?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006
Jul 2005 6%9%15%9%5%57%

5%8%10%7%6%63%
5%7%11%7%4%66%
3%10%10%8%5%64%
3%14%11%6%5%61%
3%16%14%8%6%54%
5%12%11%7%4%61%
3%12%14%6%5%60%
4%11%11%6%5%63%
3%12%12%7%4%62%
4%10%13%5%6%62%
2%8%14%6%5%64%
4%8%11%5%5%66%
5%8%10%5%5%67%
4%11%11%7%4%63%
1%7%9%11%4%68%
1%8%9%9%5%68%
0%8%8%11%4%69%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends
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Unweighted 
n

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006
Jul 2005 2497

2498
2483
2501
2497
2495
2497
2490
2091
1693
1689
1687
1696
1695
1695
1559
1563
1640

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends(cont.)

(cont.)

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know

Not an 
important 

concern to 
me

One of 
several 

important 
concerns to 

me

A top 
concern to 

me 
personally

Unweighted 
n

Q30. Compared to other issues, would you say addressing global 
climate change is…?

Jul 2022
Jul 2021 15660%19%56%25%

16440%19%57%24%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know
Not at all 
serious

Not too 
serious

Somewhat 
seriousVery serious

Unweighted 
n

Q31. How serious of a threat is climate change to the economy and quality of life 
for California’s future?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015

Dec 2014
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006
Jul 2005 24993%10%12%36%39%

24993%8%9%30%49%
24913%7%8%28%54%
25002%9%9%27%52%
24952%14%10%28%47%
24933%14%11%29%44%
24972%11%12%28%47%
24951%12%11%30%45%
20963%9%11%27%50%
16981%10%9%31%49%
16962%12%11%23%53%
16933%9%8%27%52%
16981%7%11%27%54%
17032%10%7%23%58%
17032%9%9%24%56%
17022%10%9%22%57%
15580%8%12%32%48%
15660%7%9%33%50%
16431%8%11%33%47%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 

concerned
Not too 

concerned 
Somewhat 
concerned 

Very 
concerned 

Unweighted 
n

Q32. How about increased rising sea levels? Are you…?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2017
Jul 2014 17002%16%19%32%32%

17062%16%13%34%35%
17022%15%12%29%42%
15570%10%17%40%34%
15660%10%24%40%25%
16450%12%25%37%26%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 

concerned
Not too 

concerned
Somewhat 
concerned

Very 
concerned

Unweighted 
n

Q33. How about heat waves that are more severe? Are you…?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2014 17001%12%15%29%44%

17011%12%10%28%49%
15560%6%12%33%48%
15680%5%11%31%52%
16440%4%13%34%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 

concerned
Not too 

concerned
Somewhat 
concerned

Very 
concerned

Unweighted 
n

Q34. How about droughts that are more severe? Are you…?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013
Jul 2011
Jul 2009
Jul 2007
Jul 2005 25002%9%12%37%41%

24922%7%6%25%60%
24961%10%7%26%55%
25011%11%13%30%45%
21001%10%11%29%49%
17001%8%5%23%64%
16931%7%7%34%50%
15570%4%8%30%58%
15680%3%7%26%63%
16450%3%8%25%65%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 

concerned
Not too 

concerned
Somewhat 
concerned

Very 
concerned

Unweighted 
n

Q35. How about wildfires that are more severe? Are you…?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2014
Jul 2013
Jul 2011
Jul 2009 24971%11%8%21%59%

25001%10%9%25%56%
21011%8%9%25%57%
16981%8%6%25%61%
17001%7%7%23%62%
16971%7%5%15%71%
15570%4%8%31%58%
15670%3%7%27%63%
16440%3%10%30%57%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOppose Favor 
Unweighted 

n

Q36. Next, to address climate change, do you 
favor or oppose the state law that requires 

California to reduce its greenhouse gas 
emissions to 40 percent below 1990 levels by 

the year 2030?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017 17027%21%72%

170311%22%67%
16989%24%67%
15541%21%77%
15603%23%74%
16362%26%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOppose Favor 
Unweighted 

n

Q37. Do you favor or oppose the state law that 
requires 100 percent of the state’s electricity to 
come from renewable energy sources by the 

year 2045?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018 17077%21%72%

17016%24%71%
15562%21%77%
15631%28%70%
16372%27%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor
Unweighted 

n

Q38. How about Governor Newsom’s executive 
order banning the sale of all new gasoline-
powered vehicles by 2035? Do you favor or 

oppose this proposal?

Jul 2022
Jul 2021 15672%49%49%

16372%50%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding

Page 34



Don't knowOpposeFavor
Unweighted 

n

Q39. How about Governor Newsom’s plan that 
would ban the issuance of new hydraulic 

fracturing – or “fracking” – permits in California 
starting in 2024? Do you favor oppose this 

proposal?

Jul 2022
Jul 2021 15644%33%64%

16353%38%59%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor
Unweighted 

n

Q40. Next, do you favor or oppose the 
California state government making its own 

policies, separate from the federal government, 
to address the issue of climate change?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017

Jan 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006
Jul 2005 24889%37%54%

24968%27%65%
24906%26%67%
24996%28%66%
24898%34%58%
24898%35%57%
249010%33%57%
24837%31%63%
20958%32%60%
16925%30%65%
16868%28%64%
16956%26%67%
16964%33%63%
17016%28%66%
17027%28%65%
16985%31%64%
15522%29%69%
15642%31%67%
16392%32%66%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not important 

at all 
Not too 

important
Somewhat 
important

Very 
important 

Unweighted 
n

Q41. When it comes to efforts to fight climate change, how important is it to you 
that California acts as a leader around the world?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017 17061%11%7%23%58%

17061%12%9%24%54%
17031%14%7%25%53%
15550%12%13%32%42%
15661%13%15%28%43%
16401%15%14%30%41%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know

Wouldn’t 
affect the 
number of 

jobsFewer jobsMore jobs
Unweighted 

n

Q42. Next, do you think that California doing things to reduce 
climate change in the future would cause there to be more jobs 
for people around the state, would cause there to be fewer jobs, 

or wouldn’t affect the number of jobs for people around the state?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016

Dec 2015
Jul 2015

Dec 2014
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011

Sep 2010
Jul 2010 24928%24%23%45%

199410%25%22%44%
249610%20%23%47%
24858%25%25%42%
209210%21%24%45%
16928%27%26%39%
16927%29%21%43%
169313%26%24%38%
16939%27%19%45%
169410%29%20%40%
16989%19%22%50%
170511%23%18%48%
169712%21%19%48%
15562%30%28%39%
15663%31%25%41%
16413%32%26%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNot willingWilling 
Unweighted 

n

Q43. In order to help reduce climate change, 
would you be willing or not willing to pay more 
for electricity if it were generated by renewable 

sources like solar or wind energy?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016 16974%40%56%

16914%45%51%
17006%44%50%
16924%45%51%
15551%52%47%
15631%55%45%
16431%55%44%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don’t know

don’t 
drive/don’t 

have a 
car/won’t be 

buying 
another 

vehicle (vol)
already have 

one 
have not 

considered
have 

considered
Unweighted 

n

Q44. Would you say that you have or have not seriously considered getting an 
electric vehicle the next time you buy or lease a vehicle, or do you already have 

one?

Jul 2022
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2013 20862%6%6%35%51%

16901%5%5%41%48%
16911%4%8%39%47%
16430%0%6%45%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not a 

problem 
Somewhat of 

a problemBig problem 
Unweighted 

n

Q45. Do you think that ocean and beach pollution along the 
California coast is a big problem, somewhat of a problem, or not 

a problem in California today?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2017

Feb 2006
Nov 2003
Jun 2002
Jun 2000 19684%7%36%53%

19756%10%34%50%
19943%9%34%53%
19995%10%35%50%
17082%16%37%46%
15580%7%48%45%
15661%8%43%48%
16441%10%49%40%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not a 

problem 
Somewhat of 

a problemBig problem 
Unweighted 

n

Q46. How about plastics and marine debris? Do you think this is 
a big problem, somewhat of a problem, or not a problem in the 

part of the California coast that is closest to you

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019 17052%9%18%72%

15580%5%30%64%
15650%6%32%61%
16430%5%37%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not a 

problem 
Somewhat of 

a problemBig problem 
Unweighted 

n

Q47. How about limited access to the coast and beaches? Do 
you think this is a big problem, somewhat of a problem, or not a 
problem in the part of the California coast that is closest to you?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2017

Feb 2006
Nov 2003 19954%37%38%20%

20024%42%33%20%
17062%47%32%18%
15591%35%45%19%
15652%36%45%18%
16421%37%45%17%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not at all 
important  

Not too 
important

Somewhat 
important

Very 
important 

Unweighted 
n

Q48. Next, how important is the condition of oceans and beaches to the economy 
and quality of life for California’s future?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017 17081%2%2%22%73%

17081%2%2%21%74%
17041%3%2%18%77%
15581%1%4%32%61%
15650%2%4%31%64%
16431%1%6%33%58%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor 
Unweighted 

n

Q49. How about allowing more oil drilling off the 
California coast? Do you favor or oppose this 

proposal?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011
Jul 2010
Jul 2009
Jul 2008
Jul 2007
Jul 2006

Feb 2006
Jul 2005
Jul 2004
Jul 2003 19846%54%39%

24987%50%44%
24956%53%41%
19995%64%31%
24997%51%42%
24887%52%41%
24995%45%51%
24956%43%51%
12475%59%36%
25015%49%46%
24974%48%48%
21005%54%41%
17033%51%46%
17016%56%38%
16986%59%36%
17045%69%25%
17096%67%27%
16975%67%28%
15521%73%26%
15622%72%27%
16391%67%32%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor 
Unweighted 

n

Q50. How about allowing wind power and wave 
energy projects off the California coast? Do you 

favor or oppose this proposal?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2017 17028%19%73%

16989%19%72%
15533%20%77%
15633%15%81%
16402%17%81%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor 
Unweighted 

n

Q51. How about expanding hydraulic fracturing, 
sometimes called “fracking,” for oil and natural 
gas? Do you favor or oppose this proposal?

Jul 2022
Jul 2021 15664%63%33%

16383%63%34%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowOpposeFavor 
Unweighted 

n

Q52. How about building desalination plants on 
the California coast? Do you favor or oppose 

this proposal?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2017

Feb 2006 199711%33%56%
17007%26%67%
15546%28%66%
15665%27%68%
16404%23%72%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowDisapproveApprove
Unweighted 

n

Q53. Do you approve or disapprove of the way 
that President Biden is handling environmental 

issues in the United States?

Jul 2022
Jul 2021 15604%35%61%

16323%48%49%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowDisapproveApprove
Unweighted 

n

Q54. Do you approve or disapprove of the way 
the U.S. Congress is handling environmental 

issues in the United States?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2019
Jul 2018
Jul 2017
Jul 2016
Jul 2015
Jul 2014
Jul 2013

Aug 2012
Jul 2011 249415%60%25%

248712%61%27%
208912%59%29%
168511%65%24%
169312%55%33%
169210%59%31%
169911%63%26%
169410%66%23%
169312%63%25%
15463%78%20%
15583%62%35%
16354%71%25%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNever (vol)
Only some of 

the time
Most of the 

time
Just about 

always 
Unweighted 

n

Q55. How much of the time can you trust the federal government to do what is 
right when it comes to handling environmental issues in the United States?

Jul 2022
Jul 2021
Jul 2020
Jul 2005 24993%10%56%24%8%

15501%0%74%22%2%
15612%1%65%29%4%
16411%0%69%24%5%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know

Expanding 
exploration 

and 
production of 
oil, coil, and 
natural gas

Developing 
alternative 

energy 
sources such 

as wind, 
solar, and 
hydrogen 

technology
Unweighted 

n

Q56. Right now, which ONE of the following do 
you think should be the more important priority 

for addressing America’s energy supply?

Jul 2022
Jul 2021 15661%18%80%

16382%24%74%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Not a 

problem at all
Small 

problem
Somewhat of 

a problemBig problem
Unweighted 

n

Q59. How big of a problem is racism in the U.S. today?

Jul 2022
Apr 2022
Nov 2021
Jul 2021
Apr 2021
Dec 2020
Jul 2020 15520%5%10%25%60%

23250%6%11%30%53%
16000%6%9%26%58%
15660%6%10%29%55%
22880%7%12%34%46%
15851%6%13%32%49%
16430%5%12%34%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowNo
Yes, don't 
know (vol)

Yes, from 
time to time

Yes, 
regularly

Unweighted 
n

Q60. Thinking about your own experience, have you ever experienced 
discrimination or been treated unfairly because of your race or ethnicity?

Jul 2022
Apr 2022
Jul 2021
Apr 2021
Jul 2020 15330%59%0%35%5%

15530%63%4%29%4%
15590%60%0%35%5%
15301%64%3%28%4%
16370%62%0%33%5%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know

Criminal 
justice 

system treats 
people 
equally 

regardless of 
race

Criminal 
justice 

system in the 
United States 

is biased 
against 
African 

Americans
Unweighted 

n

Q61. In general, do you think the criminal 
justice system in the United States is biased 

against African Americans, or do you think the 
criminal justice system treats people equally 

regardless of race?

Jul 2022
Apr 2022
Jul 2021

Apr 2021
Jul 2020 15461%35%64%

15922%37%62%
15572%36%62%
15742%37%61%
16301%39%60%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know

Not 
concerned at 

all
Not very 

concerned
Somewhat 
concerned

Very 
concerned

Unweighted 
n

Q62. How concerned are you about the threat of a mass shooting in the area 
where you live? Are you very concerned, somewhat concerned, not very 

concerned, or not concerned at all?

Jul 2022
May 2021
Sep 2019
Jan 2016 17001%20%22%29%28%

16990%16%19%28%38%
16991%22%26%26%24%
16430%8%21%42%29%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't know
Kept as they 

are nowLess strictMore strict
Unweighted 

n

Q63. In general, do you think laws covering the sale of guns 
should be more strict, less strict, or kept as they are now?

Jul 2022
May 2021
Oct 2019
Oct 2018
Mar 2018
May 2017
Sep 2015 17062%26%10%62%

17022%24%15%59%
16991%21%7%72%
16991%22%13%63%
16942%21%10%67%
17012%20%15%64%
16401%17%10%73%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowUnfavorableFavorable
Unweighted 

n

Q66. Do you have a favorable or an 
unfavorable impression of the Democratic 

Party?

Jul 2022
Sep 2021
Oct 2020
Nov 2019
Oct 2018
Dec 2017
Oct 2016

May 2016
Dec 2015
Oct 2014
Dec 2013
Mar 2013
Oct 2012
Sep 2011
Oct 2010
Mar 2010 197212%43%46%

196910%44%46%
19849%45%46%
19917%39%54%
16867%41%51%
16838%43%50%
168010%44%46%
16766%44%50%
16876%44%49%
16927%39%53%
16817%46%47%
16718%47%45%
16757%47%46%
16865%45%50%
16765%42%53%
16133%49%48%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022 

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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Don't knowUnfavorableFavorable
Unweighted 

n

Q67. Do you have a favorable or an 
unfavorable impression of the Republican 

Party?

Jul 2022
Sep 2021
Oct 2020
Nov 2019
Oct 2018
Dec 2017
Oct 2016

May 2016
Dec 2015
Oct 2014
Dec 2013
Mar 2013
Oct 2012
Sep 2011
Oct 2010
Mar 2010 196713%59%28%

196411%60%29%
19919%59%32%
19838%59%33%
16817%63%30%
16849%61%30%
167612%60%28%
16687%62%31%
16845%74%21%
16847%72%21%
16927%69%25%
16698%62%31%
16708%60%32%
16815%62%33%
16706%65%29%
16112%70%28%

PPIC Statewide Survey
Californians and the Environment - July 2022

All Adults - Time Trends

Note: Numbers may not add to 100 due to rounding
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